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 1º Artículo: “Creo en Dios, Padre todopoderoso, Creador del cielo y de la tierra, de todo lo visible y lo invisible”

    Cuando digo creo me expongo con todo mi ser a mirar con FE y  me adhiero a las enseñanzas o doctrinas que me ayudan a fiarme de la revelación que Dios nos ha manifestado y regalado. Y Dios es el ser infinitamente perfecto que ha creado todo. Este Dios es Caridad y Justicia. Aprueba la bondad y rechaza la maldad. Él es la causa primera, nadie lo creó; ha dado a la naturaleza armonía y orden. Tan visible es su fuerza creadora que, al ser humano, le ha dado la conciencia para que sepa distinguir lo que es bueno o malo.

      La obra de la creación es una maravilla: “Al principio creó Dios el cielo y la tierra” (Gn 1,1). Es unos de los acontecimientos que nos muestran el poder de Dios. Los astrónomos han llegado a determinar que la Vía Láctea, galaxia a la que pertenece la Tierra, contiene más de 30.000 millones de soles, muchos de ellos inmensamente más grandes que el nuestro, que es a su vez 1,5 millones de veces más grande que la Tierra. Como la Vía Láctea, se calcula que al menos hay unas 100.000 galaxias como la nuestra y cada día se están descubriendo nuevas maravillas en el Universo creado por Dios.

        Pero lo más grande de la creación es el ser humano porque tiene alma inmortal con su inteligencia y voluntad. Es la creatura más hermosa y Dios le ha confiado para que sea buen administrador de la vida y de la naturaleza. 
       Dios es único e infinitamente inmenso. No tiene cuerpo puesto que es Espíritu purísimo. No tiene ni principio ni fin, es eterno. Es inmutable, no cambia. Es infinitamente bueno, la suma bondad. Es infinitamente sabio, conoce todo y sabe todo. Dios lo puede todo, es omnipotente. Es Santo, Justo, Misericordioso porque Dios es Amor. En Dios hay Tres Personas (Padre, Hijo y Espíritu Santo) realmente distintas que son un único Dios.  

- Tema de meditación y reflexión: Dios me ama, ésta es la razón de haberme hecho a su imagen. Me ha rodeado de la belleza de la creación.

- Compromiso: En este AÑO DE LA FE me plantearé acercarme más al encuentro de la Biblia y profundizaré en las verdades del CREDO.  

